



【老记说书】

【第四期】

栏主邓少勇：焦作日报社退休干部，高级记者，河南省优秀新闻工作者，焦作市专业技术拔尖人才。在职时获奖作品近200篇，在人民日报河南分社“打工”时参与采写刊登在《人民日报》的英模人物吴金印、史来贺、李文祥、谢延信、沈战东、马俊欣、杨华民、李博亚和南水北调等多篇重要文章。

高干「湿身」堕深渊

□邓少勇

**本是河阳一光荣，可叹晚节没保住；
最终失控犯大罪，高墙之内悔人生。**

2007年，原福建省委常委、宣传部长荆福生被判处无期徒刑。

荆福生祖籍孟州市西虢镇，其父荆利九是抗日战争时期老干部、福建省福田专区第一任专员。

由于荆福生受二婚妻子“拉拢”“湿身”，一个众人称道的好干部生生走上不归路。

要说荆福生的故事，需要从我的经历开始。

**追踪父亲足迹，苦寻半个世纪；
“孟县民先事件”，发现特殊资讯。**

我的父亲经历曲折，由于他44岁过早去世，留下很多悬念。为了给家族一个交代，我历时半个多世纪，理清了来龙去脉：几个历史节点彻底改变了我父亲的命运，其中的“孟县民先事件”就是极其重要一环。

1939年10月，孟县发生震惊豫北的“民先事件”。当时孟县地下党利用“中华民族解放先锋队”抗日的合法地位，积极组织抗日救亡，并通过“民先”发展党员。1939年10月初，孟县县委通知横涧区委一名委员到坡底参加县委扩大会，此人不慎将通知丢失被特务发现。在敌人威逼之下，他被迫承认地下党县委书记李勃然是“民先”负责人。我的父亲是南庄区委书记，他发展的一名地下党员也被暴露，被迫承认我父亲也是“民先”负责人。为了不暴露党组织，李勃然决定通知公开活动的党员民先队员承认“民先”身份，严保党员身份。此通知让荆利九负责传达。大家口径一致，写出“不再参加民先活动”的“悔过书”。

沁阳中心县委认定承认“民先”就是自首，参与人员全部停止党籍，并撤销李勃然县委书记职务。这个处分极大影响了这些人以后的人生。直到1981年5月，河南省委专门为“孟县民先事件”平了反。省委决定，凡在“民先事件”中受过处分的，全部给予昭雪平反。

“民先事件”后，那些青年虽然受到党内处理，但是他们抗日热情不减，反而更加认清国民党搞内战的本质，开始组织示威游行。孟县政府恼羞成怒，1940年3月17日，为配合国民党反共高潮，公然逮捕李勃然、荆利九和我父亲等16名地下党员和进步青年。这些青年被羁绊往陕西咸阳集中营时，他们一路高歌，沿途很多百姓目睹了这一慷慨激昂的场面。到咸阳后，集中营遭日本飞机轰炸，其中14名青年逃脱。李勃然、荆利九等5人在八路军西安办事处帮助下前往延安。

我在研究父亲历史中，找到一些他同期的战友，并利用自己是记者的便利条件，和那个时期一些干部的二代有了交往。通过这些干部的二代了解到他们的父辈清廉正直，在当官掌权后高风亮节，没有为自己子女谋求前程。比如电视剧《红旗渠》里河南省委书记原型、原河南省书记处书记史向生（介绍史向生的文章见本期B03版）和原郑州大学教务长李勃然的孩子都是普通工人，原河南省政府秘书长刘峰的姑娘虽然在行政事业单位工作，也不过是一般干部。2007年我到福建，想和曾任莆田专员的荆利九联系。打听后方知荆利九已经去世27年，为此却了解到他的儿子荆福生，没有想到他竟被他第二任妻子拉下了水。

职业习惯，我对他的人生之路发生了兴趣，多方了解，唏嘘不已。

**百姓口中好干部，妻子眼中好丈夫；
青年得志好前程，人生锦绣在招手。**

荆福生是“孟县民先事件”当事人二代的佼佼者，我们俩一个年龄段。

荆福生1952年出生。其父荆利九受“民先事件”影响，人生不算顺利，后来坚决南下，随长江支队到福建，后被委任福安县第一任县长，仕途回转。此时他得官又得子，双喜临门，在为儿取名时，觉得苦尽甘来，自己福禄双全，又身在福建福安，二福巧缘，就为他取名福生。

荆福生太顺了，他20岁任莆田地区柴油机厂团委书记，25岁任共青团莆田地委副书记，28岁担任共青团福建省委宣传部长，当时他和一个贤惠善良的小学教师结为伴侣。

结婚不久，荆福生又被提拔为福建省团委副书记，仕途直线上升：1984年出任共青团福建省委书记，32岁便位居正厅级，37岁时出任福建省体委主任、党组书记。

1990年福建省举办第十届省运会。与历届省运会相比，本届省运会参加的单位和人数最多，竞赛项目设置最全，运动成绩最好，破纪录数量最多，而且第一次邀请台湾的金门县观摩团和裁判员。荆福生突破历史，成绩突出，1994年被任命为宁德地委书记。

在担任宁德地委书记前期，他深入基层，严于律己，给当地群众留下了良好口碑。

2001年5月22日，《人民日报》发表介绍荆福生事迹的长篇通讯《市委书记的“家”事》。那时，他是百姓眼中的好干部。

荆福生很孝顺，和母亲感情很深。他父亲工作太忙，他从小和母亲相依为命。但是在他母亲去世当天，他仍然带着悲痛坚持处理了五六起公务。

更让人感动的是，荆福生的独生女儿1岁时，妻子开始有病瘫痪在床。荆福生既当爹又当娘抚养女儿，还一直悉心照顾妻子。女儿在高中一年级时突然得了恶性淋巴瘤，荆福生辗转北京给女儿治病。1998年春节5天假期，荆福生在医院陪伴女儿120个小时。当年6月11日，荆福生利用去北京出差机会再次到医院看望女儿时，女儿已经奄奄一息。

三天后，女儿在荆福生的怀抱里走完了16岁短暂人生。第四天，荆福生把女儿遗体火化，当天下午就赶回福州。回到家里，就赶快制造电话故障，害怕妻子再给女儿打电话。

荆福生的口碑和妻子瘫痪18年有一定关系。18年中，他给妻子喂饭、洗澡，邻居们经常看到荆福生从四楼背着妻子到医院看病的身影，直到妻子也安然闭上眼睛。

两年失去三位亲人，荆福生精神受到极大打击，但他深知身上重担，抹干眼泪，重新出现在宁德人民面前。

荆福生让党和人民双满意，2002年，在他50岁生日前夕被中央任命为福建省委常委、宣传部长，进入我党高级干部序列。

**坍塌一念间，再婚酿祸端；
党性不坚定，一失进深渊。**

荆福生坍塌式人生是从他续弦第二任妻子开始的。

1999年，他的妻子去世的当年，该地区越剧女演员吕玉萍通过荆福生身边亲信找到了他，极尽安慰。

吕玉萍舞台上会演戏，舞台下同样会演戏，加上容貌姣美，风情万种，仅仅几天他们就拥有了床第之欢。

也许荆福生太累了，激情一夜，饱经沧桑的荆福生立刻堕入情网，他完全沉溺于这个女人的怀抱之中。

在糖衣炮弹面前，荆福生彻底缴械投降，他很快就将吕玉萍调到了宁德市委接待处。

吕玉萍开枕边风：人过五十，时日不多；再不享受，空叹蹉跎。（下转B03版）

【轻松阅读】